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ЗАСТОСУВАННЯ ШТУЧНОГО ІНТЕЛЕКТУ ДЛЯ МОДЕЛЮВАННЯ ТА 
ОПТИМІЗАЦІЇ РОЗКЛАДУ ЗАНЯТЬ У ВИЩИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ 

Віталій Котляр 
Сучасні заклади вищої освіти (ЗВО) стикаються з проблемою формування 

розкладу занять, що враховує численні обмеження: наявність аудиторій, завантаженість 
викладачів, індивідуальні потреби студентських груп, вимоги до рівномірного 
розподілу навантаження та оптимізацію використання ресурсів. Крім того, слід 
враховувати специфіку навчальних програм, поєднання лекційних та практичних 
занять, обмеження часу для лабораторних робіт, а також можливі конфлікти між 
групами. Традиційні методи планування, що базуються на ручному складанні розкладу 
або простих алгоритмах перебору, часто не забезпечують необхідної гнучкості та 
адаптивності, особливо за умов великої кількості змінних та швидких змін у 
навчальному процесі. У результаті виникає проблема перевантаження викладачів, 
нераціонального використання аудиторій і додаткового адміністративного 
навантаження на керівництво закладу. 

Використання методів штучного інтелекту (ШІ) дозволяє значно підвищити 
ефективність процесу планування. Серед найбільш поширених підходів – евристичні 
методи, зокрема генетичні алгоритми, алгоритми рою частинок та моделі мурашиних 
колоній. Генетичні алгоритми імітують природні процеси еволюції, створюючи 
початкову популяцію можливих рішень і покращуючи її шляхом відбору, кросинговеру 
та мутацій. Алгоритми рою частинок моделюють поведінку групи агентів у пошуку 
оптимального рішення, що забезпечує швидке наближення до глобального оптимуму 
навіть у складних багатокритеріальних задачах. Моделі мурашиних колоній 
відтворюють колективну поведінку мурах під час пошуку їжі, що дозволяє ефективно 
вирішувати задачі розподілу пар та аудиторій, мінімізуючи конфлікти між заняттями. 
Такі методи вже довели свою ефективність у комбінаторних задачах і добре 
адаптуються до специфіки освітніх закладів. 

Приклад структури даних для формування розкладу наведено в таблиці 1. У 
таблиці показано ключові параметри, які впливають на якість та реалістичність 
розкладу, а також на час його генерації. Врахування цих параметрів дозволяє 
побудувати більш точну модель та уникнути потенційних конфліктів. 

 
Таблиця 1 

Основні параметри задачі розкладу 
Параметр Приклад значення 

Кількість груп 5 
Кількість аудиторій 12 
Викладачі 34 
Предмети 56 

 
Перспективним напрямом розвитку є створення гібридних моделей, які 

поєднують можливості нейронних мереж для прогнозування навантаження з 
евристичними та еволюційними алгоритмами для безпосередньої оптимізації розкладу. 
Такі моделі дозволяють враховувати не лише статичні обмеження, але й динамічні 
фактори, наприклад зміну кількості студентів, перенесення занять, заміну викладачів 
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або непередбачувані обставини. Гібридні підходи забезпечують високу адаптивність 
системи та швидкість пошуку оптимальних рішень, що особливо важливо для великих 
закладів із сотнями груп та десятками викладачів. 

Окремої уваги заслуговує застосування великих мовних моделей (LLM). Вони 
демонструють високу ефективність у задачах аналізу великих обсягів даних та 
автоматизації управлінських процесів. LLM можуть бути інтегровані у системи 
складання розкладу для: 

 автоматичної генерації альтернативних варіантів розкладу з урахуванням 
історичних даних та специфічних побажань студентів і викладачів; 

 обробки запитів користувачів у природній мові для швидкої перевірки 
доступності аудиторій або часу проведення занять; 

 автоматичного пояснення прийнятих рішень та їхнього обґрунтування у 
доступній формі; 

 прогнозування потенційних конфліктів і рекомендацій щодо їх вирішення. 
Інтеграція класичних алгоритмів та можливостей LLM створює умови для 

формування інтелектуальних та адаптивних систем планування навчального 
процесу, здатних автоматично реагувати на зміни та забезпечувати максимальну 
ефективність використання ресурсів. Використання таких систем дозволяє не лише 
зменшити адміністративне навантаження, а й підвищити задоволення студентів та 
викладачів від організації навчального процесу, скоротити кількість конфліктів та 
оптимізувати використання аудиторій і викладачів. 
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